

В диссертационный совет Д 002.031.01  
на базе Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института Европы Российской  
академии наук (ФГБУН ИЕ РАН)

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат**  
**диссертационной работы Чадаевой Татьяны Вячеславовны**  
**на тему: «Конкурентоспособность российских банков на мировом рынке**  
**банковских услуг»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата экономических**  
**наук**  
**по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»**

Анализ автореферата показывает, что научная и практическая актуальность диссертационного исследования Т.В. Чадаевой не вызывает сомнения. Из одиннадцати системно значимых банков России пять кредитных организаций находятся под прямым контролем государства (Открытие и Бинбанк - вследствие многомиллиардной помощи), три банка являются дочерними организациями зарубежных банков - итальянского Unicredit, французского SocieteGenerale и австрийского Raiffeisen, и только три банка являются частными резидентами - Альфа-банк, МКБ, Промсвязьбанк. Число кредитных организаций в России неуклонно снижается, в отдельных регионах не осталось региональных и местных банков. Эта ситуация сложилась как вследствие рисковой стратегии самих банков, так и сверхжесткой политики процентных ставок Банка России (отечественная банковская система функционирует в самом протяженном в нашей истории периоде реальных положительных процентных ставок). Для привлечения клиентов банкам приходится снижать ставки по кредитам, но эта политика неизбежно наталкивается на неравномерное снижение стоимости привлеченных средств. Привилегированное положение госбанков способствует перетоку в них надежных заемщиков. Последствием

вымывания с банковского рынка частных игроков является сужение предложения банковских продуктов, снижение мотивации повышать их качество и разнообразие, что еще сильнее снижает конкурентоспособность услуг отечественных банков на мировом рынке банковских услуг.

Т.В. Чадаева поставила перед собой цель проанализировать мировой и российский опыт в банковской сфере и сформулировать рекомендации по совершенствованию российской банковской системы. Поставленная цель была достигнута благодаря широкой источниковой базе исследования.

Автору диссертационного исследования удалось подготовить полезную для широкого круга пользователей научную работу, содержащую научную новизну.

К достоинствам диссертации следует отнести солидный перечень использованных источников, продуманную, и в целом, удачную структуру исследования.

Результаты диссертационного исследования Чадаевой Татьяны Вячеславовны «Конкурентоспособность российских банков на мировом рынке банковских услуг» обладают актуальностью, представляют практический интерес и могут быть использованы в аналитической и практической работе Агентства по страхованию вкладов, Центрального банка и руководителей коммерческих банков.

Также к достоинствам исследования Чадаевой Т.В. можно отнести новизну представленных данных, период исследования охватывает 2013-2018 гг., в качестве источников использовались базы данных Международного валютного фонда, Всемирного банка, Европейского центрального банка, Банка России, рейтингового агентства BrandFinance и Thebankerdatabase.com. Проведен обзор широкого круга эмпирических исследований, посвященных особенностям конкуренции в банковской сфере на зарубежных рынках. По теме диссертации сделано одиннадцать публикаций, четыре из них - в журналах из перечня ВАК. Результаты исследования были апробированы в рамках конференций, в том числе международных, и круглых столов.

В качестве пожелания, которое позволило бы автору в дальнейшем углубить работу, можно рекомендовать включить в литературный обзор результаты исследований отечественных ученых, посвященных моделям конкуренции на банковском рынке России. Это замечание ни в коей мере не снижают ценности исследования.

На мой взгляд, судя по автореферату, диссертация Т.В. Чадаевой на тему «Конкурентоспособность российских банков на мировом рынке банковских услуг» вполне соответствует установленным требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доцент кафедры менеджмента ГБОУ ВО МО  
«Государственный университет «Дубна»,  
филиал «Уграша»



Е.А. Ромашова

